
 

 
 
Señor Ricardo Poma 
Invitado de honor de esta graduación 
 
Señora y Señores miembros del Consejo Directivo de INCAE 
 
Dr. Roberto Artavia 
Rector de INCAE 
 
Señores miembros del cuerpo diplomático e invitados especiales  
 
Señores Decanos de INCAE 
 
Señoras y Señores miembros de la facultad de INCAE 
 
Distinguidos egresados invitados especiales de esta ceremonia 
 
Señoras y Señores graduandos 
 
Señoras y señores 



 

 

Quisiera antes que todo felicitar calurosamente a todos los graduandos y a sus familias.  En 

INCAE sabemos bien lo difícil que es para cada uno de ustedes alcanzar esta meta y los 

sacrificios personales y familiares que se deben hacer.  Por eso acepten nuestra felicitación 

para Ustedes y sus esposas, esposos, padres e hijos.    El logro es de todos ustedes. 

 

Cada año que pasa nos ofrece oportunidades de aprendizaje y crecimiento personal.  

Ciertamente los últimos dos años hemos visto cambiar el mundo y no siempre para bien.   El 

futuro está pleno de oportunidades para jóvenes líderes con iniciativa y pleno también de 

retos que deberán ser enfrentados por líderes capaces de unir en sus decisiones lo mejor 

para sus organizaciones con lo mejor para sus comunidades y países. 

 

Un líder moderno debe trascender los límites tradicionales de las organizaciones y saber 

proyectarse hacia la sociedad en múltiples maneras: como empresario productivo, como 

gerente, como empresario social, como líder comunitario, como parte de una familia y como 

innovador por excelencia.   El líder exitoso del Siglo XXI debe responder a retos mucho más 

complejos que sus antecesores.    Las nuevas generaciones están llamadas a mezclar 

recursos en formas novedosas y creativas para poder desempeñarse con efectividad en este 

mundo globalizado, competitivo, que se siente cada vez más pequeño, pero siempre se 

mantiene desigual. 

 

Precisamente en este espíritu es que hoy hemos decidido pedirle a uno de los empresarios 

más notables de nuestra región que comparta su visión con nosotros en el discurso de fondo 

de esta ceremonia.    Se trata de Ricardo Poma, amigo de INCAE desde hace mucho tiempo, 

tanto por tradición familiar como por derecho propio.   Ricardo es una persona que ilustra 

nuestras aspiraciones de lo que un líder moderno debe ser, de lo que un incaísta puede 

alcanzar si se dedica con disciplina, trabajo y creatividad a dar lo mejor de sí en pro de una 

organización y una sociedad. 

A lo largo del tiempo que pasan en el instituto, la facultad y el personal de INCAE se esmeran 

por hacer de cada estudiante un  futuro líder, una persona capaz de soñar y perseguir sus 

sueños con dedicación y convicción.    Un incaísta ideal es una persona que hace nuevas  



 

 

empresas y que las maneja con excelencia.  Es una persona que participa como empresario 

e inversionista de riesgo en proyectos de potencial impacto productivo, social y económico.   

Es una persona, que, sin el sacrificio de sus valores y principios, contribuye con su 

comunidad y con su país, ya sea involucrándose directamente en alguna función pública o 

simplemente apoyando aquellas iniciativas y programas que realmente impulsan nuestra 

naciones hacia el desarrollo. 

El líder incaísta está activo en su comunidad empresarial y apoya actividades de impacto 

comunitario más allá de su empresa.    El líder ideal es exitoso en sus empresas, entendidas 

éstas como nuevos impulsos para transformar un sector productivo, una comunidad o una 

forma de gobernar.    Es también responsable en su gerencia, expresando a través de ella 

sus valores y principios y nunca sacrificando estos por el oportunismo de corto plazo.   

Idealmente es exitoso en su familia, mostrando que a pesar del ejercicio activo de su 

creatividad y liderazgo encuentra el tiempo para atender y proyectar a sus seres más 

cercanos y más queridos.  En la versión incaísta, el líder es una persona que contribuye a 

crear puentes entre las naciones de nuestra región y que nos exige desempeño de clase 

mundial en cada tarea. 

 

Ricardo Poma es un gran empresario.   Cualquiera que viaje por esta región siente la 

influencia de sus inversiones, presentes ya no sólo en su querido El Salvador, sino 

expandiéndose hoy sus por Norte América y el Caribe, además de todas las naciones de 

Centroamérica.    Y no sólo es un inversionista en el sentido tradicional.  Es de aquellos que 

con sus inversiones cambian el nivel de desempeño de una industria como claramente lo ha 

hecho en las industrias de bienes raíces, hotelería y comercio en toda la región, para 

mencionar sólo las más conocidas, aunque claramente su rango de acción llega también a 

muchos otros campos como son la industria automotriz, la industria manufacturera, la 

industria financiera, y más recientemente la industria del capital de riesgo.    El estándar de 

desempeño regional en estas industrias es dictado por empresas que el preside y dirige. 

 

 



 

 

En el campo filantrópico, Ricardo está también en la vanguardia entre los empresarios de la 

región, presidiendo la Fundación Poma, organización que apoya principalmente ONGs en las 

áreas de educación y salud.   Entre los donantes más antiguos y constnates del INCAE se 

encuentran primero la familia Poma, a través primero de don Luis y luego de Ricardo y luego 

la Fundación Poma.  Aprovecho esta oportunidad Ricardo para agradecerte la constancia y el 

cariño con que siempre has apoyado las actividades de INCAE en tu país y en toda la región.    

 

Ricardo es además, en un sentido, colega directo mío y de Roberto, pues él preside la 

Fundación para la Educación Superior y ocupa el cargo de Rector en la Escuela Superior de 

Economía y Negocios, el ESEN, de la cual también es fundador.   El ESEN es una institución 

de excelencia de cuyos graduados se beneficia no sólo la empresa salvadoreña, sino 

también nuestras maestrías, pues son muchos los graduados de ESEN que estudian luego 

en el INCAE.   El ESEN es tal vez la manifestación más clara del empresario que ha 

trascendido los límites de su organización productiva para proyectarse, en este caso, sobre 

la formación de las generaciones futuras de líderes para su país. 

 

En el campo de la salud es Presidente de la Fundación Salvadoreña para la Salud y el 

Desarrollo Humano, organización que con sus actividades apoya más de 400 hospitales y 

clínicas en más de 40 comunidades, proporcionando servicios directos a más de 80,000 

personas. 

 

El curriculum de Ricardo es extenso e incluye acividades diversas dentro y fuera de su país, 

incluyendo directorios internacionales en Estados Unidos, en diversas naciones de la región, 

en el Comité Asesor para América Latina de la Universidad de Harvard y en múltiples 

organizaciones con y sin fines de lucro.   Cuando se analiza un curriculum tan rico, extenso y 

representativo de tanto éxito, se ve de cuánto es capaz un hombre que se entrega por entero 

a lo que realmente siente y cree. 

Enumerar todos sus logros acá carece de sentido, cuando tenemos la oportunidad de que 

sea él mismo quien nos de su visión y comprensión del mundo.  Sólo quisiera terminar  



 

 

resaltando tres cosas de suma importancia en el día de hoy.   Estamos estrenando hoy el 

Foro Luis Poma, así nombrado en honor del señor padre de Ricardo, quien fuera miembro 

del Consejo Directivo de INCAE, Presidente del Comité Nacional de INCAE en su país y 

fuente de inspiración y apoyo para INCAE durante las décadas del 60 al 90.   Estamos 

seguros de que hoy don Luis sonríe, al ver cómo su hijo continúa una tradición de 

empresarialismo, filantropía, liderazgo ejemplar y generosidad al haber aportado los recursos 

necesarios para la construcción de este maravilloso foro que hoy todos gozamos.   Honrar 

simultáneamente a don Luis y a Ricardo, es una oportunidad importante para INCAE, que 

quiere estar seguro de responder con fuerza a la constancia y generosidad de una familia 

que por décadas ha sido parte significativa de nuestras actividades y logros. 

En segundo lugar, y no quiero dejar de mencionarlo, en el curriculum de Ricardo que hemos 

podido ver, destaca en primer lugar, bajo su nombre, el nombre sus tres hijos y de sus nietas, 

recordándonos que más allá de todo logro personal y todo honor, él es en primer lugar un 

hombre que se debe a su familia. Otro ejemplo digno de un líder completo.   

Finalmente, Ricardo, queremos agradecerte y felicitarte a la vez, pues sabemos que hoy, 

además de orador de fondo de esta ceremonia, sos también el padre orgulloso de uno de 

nuestros graduandos.  Qué mayor expresión de compromiso de una familia hacia el INCAE. 

Señoras y señores, con ustedes, don Ricardo Poma. 

   

 


